



微笑海岸 東澳島「網紅」打卡點 盡享海島暢遊之旅

盛夏的陽光灑在東澳島海面上，白雲與細浪相映，碧海與藍天相遇，「微笑海岸線」風光更顯旖旎。從第一個旅遊度假酒店動工到兩座國際五星酒店簽約進駐，從名不見經傳的海島漁村到熱門國家級4A旅遊景區……在珠海格力集團微笑海岸項目的助力下，十餘年間，珠海東澳島的文旅產業迎來了翻天覆地的變化，成為珠海打造區域文化高地的靚麗名片。

陸紹龍

機遇疊加 打造特色海島旅遊標杆

珠海，素有「百島之市」的美稱，約有大小島嶼100多個，蘊藏着豐富的海島資源和海洋資源。提質發展海洋海島旅遊產業，是珠海海洋經濟高質量發展的必由之路。而東澳島位於珠海萬山群島區域，島上山脈起伏、植被茂盛，有南沙灣、大竹灣、小竹灣等多個沙灘，宛如一顆璀璨的海島明珠。近年來，東澳島充分發揮海洋資源優勢，着力打造集觀光旅遊、休閒度假、海上運動於一體的高端旅遊海島，譜寫海島休閒旅遊度假勝地新篇章。

自2009年起，在粵港澳大灣區加快建設、港珠澳大橋建成通車、海島資源按下開發「加速鍵」等多重利好機遇的催化下，格力集團憑藉強大的資金、人才、技術、品牌等優勢，以珠海龍頭國企的氣魄與擔當，積極響應珠海市委、市政府關於大力發展特色海島旅遊產業的戰略部署，向海而興進軍海島旅遊產業，在東澳島投

資建設高端海島旅遊項目——微笑海岸，充分發掘珠海身為「百島之市」所具備的豐富資源和環境優勢。

東澳島微笑海岸項目總佔地面積約20萬平方米，總投資近40億元，分為二期進行建設開發。2010年，格力東澳大酒店正式奠基，總投資約13.5億元，佔地面積6萬平方米，拉開了格力集團東澳島微笑海岸一期項目開發建設的序幕。在東澳島的西北角和東南角，微笑海岸二期項目拔地而起，總投資約23.5億元，總佔地面積超12萬平方米，將建成「珠海東澳島萬豪度假酒店」「阿麗拉東澳島·珠海」兩座國際頂級海島度假酒店和獨棟式客房。這兩家國際五星級酒店正如火如荼進入最後的衝刺階段。格力集團相關負責人表示，東澳島微笑海岸二期項目將充分聯動一期項目、碼頭及東澳島天然旅遊資源，形成「酒店+碼頭+親子+婚慶+康養」的海星形產業布局，加速打



造綜合型的國際高端特色生態旅遊項目。

珠海旅遊看海島，海島旅遊看東澳。東澳島作為珠海市第一個進行整島旅遊開發的海島，其開發程度相對於萬山群島的其他海島而言較為成熟，頗受遊客青睞。格力集團微笑海岸項目推進過程中，堅持以綠色海島可持續發展為理念，以創新型定製化模式為依託，以打造國際知名海島為核心目標，將東澳島得天獨厚的自然風光和區位優勢與項目規劃巧妙結合，以新理念、新路徑打開海島旅遊品牌知名度，進一步加快珠海海島旅遊新標杆的建設步伐，賦能東澳島打造成爲萬山群島中條件最成熟的高端旅遊度假島、創建國家AAAAA級旅遊景區，爲珠海全力構建高質量現代海洋產業體系、塑造現代海洋城市新格局增添新動能。

向海而行 譜寫海洋經濟藍色華章

2021年，《中共廣東省委、廣東省人民政府關於支持珠海建設新時代中國特色社會主義現代化國際化經濟特區的意見》明確指出，東澳島及周邊小島將以東澳島南沙灣的優質海灣資源以及格力東澳大酒店等高端度假休閒資源為基礎，重點發展海灣觀光、休閒度假產品，適度發展自然觀光、文化體驗、時尚運動產品。

近年來，東澳島搶抓粵港澳世界級旅遊休閒灣區建設的機遇，豐富海島文體娛樂消費旅遊場景，助力打造環珠澳藍色海洋產業帶。隨着島上蜜月公園落成啓用、濱海棧道修建、客貨運碼頭改造升級，海上日出觀光專線開通等措施，東澳島實現了旅遊設施、產品、服務的全方位提檔升級。統計數據顯示，2023年「五一」假期萬山海島片區接待上島遊客達42112人次，過夜遊客21429人次，旅遊綜合收入約3303萬元。即便在非節假日，東澳島對大衆遊客的吸引力也是絲毫不減，受疫情影響，2022年東澳島來島遊客仍達15萬餘人次。

道路通，產業興。「交通+旅遊」融合發展，進一步助推海島旅遊市場的持續火爆。2018年，格力集團對珠海市橫琴島順達運輸公司（橫琴客運碼頭）進行增資擴股，並主導開通了「四島一市」即萬山群島（萬山、桂山、東澳、外伶仃）航線、蛇口（深圳經濟特區）航線等多條客運航線，為東澳島等合作區周邊島嶼輸送遊客，助力珠海海島、文旅、交通、公用事業等關聯產業資源「串珠成鏈」。今年6月，格力集團還推出並委託旗下格力東澳大酒店運營「珠海九洲機場-東澳島」直升機航線，進一步豐富了市民遊客的海島出行選擇，讓從市區直飛海島、暢遊「微笑海岸」項目不再是紙上藍圖。

依海而生，向海而行。格力集團高度重視海洋經濟產業，開發諸如東澳島微笑海岸這樣的高端生態型旅遊項目，積極參加香港、澳門、廈門等地的旅遊推介以強化區域旅遊合作，牽頭組建以格盛科技、格金貝爾為主體的海工裝備和深海養殖裝備平臺，實現了從海島向深海的實質性延伸的海洋產業布局，對於珠海進一步拓展海洋經濟產業發展空間、實現城市產業結構提質升級具有較大的引領帶動作用。

「作為東澳島整島旅遊開發『引擎』的微笑海岸項目建設持續推進，對東澳島乃至萬山鎮的旅遊發展起到了一個『以點帶面』的示範性作用，也將加快萬山群島成為大灣區國際海島旅遊度假區的腳步，促進珠海旅遊產業的高質量發展。」萬山鎮相關負責人表示，萬山將進一步加大對項目開發建設的支持力度，全力打造具有國際競爭力的高端休閒旅遊度假勝地和海洋經濟創新示範區。



「脫離」，輕輕地落在重塑的山形之上，同時，藉助海島的自然風光，讓海岸線、礁石、海風、晚霞等元素融合成獨一無二的瑰麗景觀，遠觀給人以遺落仙境、天然府邸的視覺感受。2022年6月10日，阿麗拉·東澳島酒店斬獲有設計界「奧斯卡」之稱的IAI全球設計獎（IAI Design Awards）金獎。此外還有建造在崖岸上的獨棟式客房，可俯瞰迷人海景，於秘境中觀星，讓上島遊客從城市的喧囂進入到輕鬆愉悅、靜謐舒適的度假氛圍。

據了解，萬豪度假酒店計劃於2023年12月建成開放，阿麗拉·東澳島酒店計劃2024年建成開放，將打造集婚慶蜜月、康療養生、親子娛樂等特色主題概念於一體的國際高端生態旅遊項目。「未來，東澳島微笑海岸項目將會成爲珠海的一張文化名片，甚至將是粵港澳大灣區的海島旅遊標杆，引領國內海島旅遊業發展的新風尚。」萬山鎮相關負責人表示。

